

在艰苦卓绝的长征中，无论环境多么艰苦，罗荣桓始终认真执行党中央的指示精神，与普通战士生活、战斗在一起，充分发挥党支部的堡垒核心作用，竭尽全力做好干部战士的政治思想工作，为中国革命的胜利作出了重大贡献——

## 罗荣桓

# 唯一一位政工干部出身的元帅



罗荣桓（1902—1963）久经考验的忠诚的共产主义战士，坚定的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，中华人民共和国的开国元勋，中国人民解放军和中华人民共和国缔造者之一，中国人民解放军政治工作奠基人，党、国家和军队卓越领导人。1902年11月26日生于湖南省衡山县寒水乡南湾村（今属衡东县荣桓镇）。1919年起先后在长沙协均中学和青岛大学读书，曾参加反对军阀和帝国主义爱国活动。1927年8月组织通城暴动。参加了秋收起义、井冈山创建、长征、抗日战争、解放战争。中华人民共和国成立后，当选为中央人民政府委员，并任中央人民政府最高人民检察署检察长。尔后，历任中国人民革命军事委员会副主席、解放军总政治部主任、总干部管理部部长、解放军政治学院院长、全国人大常委会副委员长、国防委员会副主席。1955年9月，被授予中华人民共和国元帅军衔。1956年在党的八届一中全会上当选为中央政治局委员。



罗荣桓铜像广场全景



罗荣桓故居



罗荣桓元帅雕像



硅胶雕像重现罗荣桓元帅和夫人生活场景



罗帅将野菜让给病号的场景再现

衡东县荣桓镇南湾村南湾街是一条长约200米、用青石板铺就的古街，罗荣桓元帅故居位于街头。1927年4月，罗荣桓从这里出发踏上革命的征途，成长为唯一一位政工干部出身的共和国元帅。教育党员干部要吃苦在前、草地途中让草窝、草地行军背伤员……纪念红军长征胜利80周年之际，记者前往罗荣桓故居纪念馆，翻阅珍贵的历史资料，聆听脍炙人口的感人故事，寻找“政工巨匠”的长征足迹。

毛泽东曾说：“荣桓是个老实人，有很强的原则性，能顾全大局，一向对己严，待人宽，做政治工作就需要这样的干部。”1963年12月16日罗荣桓病逝，毛泽东悲痛不已，写下唯一悼念战友的《七律·吊罗荣桓同志》：“记得当年草上飞，红军队里每相违。长征不是难堪日，战锦方为大问题。斥鸱每闻欺大鸟，昆鸡长笑老鹰非。君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”可见其对罗荣桓的深厚友情和非凡器重。



游客参观罗荣桓生平业绩陈列馆

漫漫长征路，没有坚定的政治信仰支撑，红军战士很容易迷失方向和半途放弃。据当代中国出版社出版的《罗荣桓传》记载，1934年9月，红八军团在兴国县集贤圩组成，其中除少数团队打过仗外，部队大都由新兵组成，罗荣桓被调到这个军团任政治部主任。这支没有经过锻炼的队伍，有不少掉队和开小差的。罗荣桓眼看着队伍不能巩固，颇为担忧。

果不其然，在前往灌阳县水车地区的途中，战士们走着走着，一头倒在路旁呼呼睡着了，怎么喊也喊不醒。有人于是大喊：“敌人来了！”还在梦中的战士惊醒，以为遭遇敌人，一下子跳起来，跌跌撞撞地向前进。罗荣桓听了很不赞成，坦率地说：“这种办法一时有效，用多了，战士知道你骗他，就不灵了！”他说，“现在做政治工作不是靠上大课，讲大道理，更不是靠哄靠骗，而是要靠支部的堡垒作用，靠

干部以身作则，靠宣传鼓动。现在深入白区行军，有时吃不上，有时睡不着，几乎天天要打仗，可得不到修整的机会，困难很多，有些困难可以克服，有些硬是克服不了。怎么办呢？那就号召大家来忍受。对这种困难你不承认，人家就不服气。你要承认它，然后号召大家忍受，首先是靠党员、干部来忍受，再把群众带动起来。不能叫人家吃苦，自己倒坐在马背上。”

听到罗荣桓直言不讳的意见，大家暗暗点头，都深深感到，在这样艰苦困难的环境中，没有政治信仰支撑，没有实事求是的精神，没有干部、党员吃苦在前、享受在后的模范带头作用，很难带好这支部队。

协助解决电台问题，帮助迫击炮连减负前行……在艰难的长征行程中，罗荣桓密切地注视着部队，发现了薄弱环节变主动去拾遗补缺，尽可能地发挥着政治思想工作的威力。

### 同心同德，才能经得住考验

在罗荣桓生平业绩陈列馆中，两个“战士”搭建草窝的场景吸引了记者的注意。据该馆工作人员介绍，为了立体生动地展现罗荣桓元帅的光辉一生，2012年罗荣桓元帅故居重修开馆，运用现代多媒体技术，结合雕塑、场景、幻影成像等艺术展示手段，对罗荣桓元帅生平业绩陈列馆进行改陈布展，这个场景便鲜活再现了罗荣桓“长征途中让草窝”的故事。

1935年1月，中共中央在遵义召开政治局扩大会议，确定了以毛泽东为代表的新的中央的正确领导。遵义会议后，罗荣桓代理了很短时间三军团政治部主任，又调回总政治部任巡视员。

1935年8月，罗荣桓随后卫三军团四师十团行动。从毛儿盖出发的第二天便进入了水草地。草地阴沉多雨，湿冷的天气让罗荣桓经常整夜无法入睡。第十团二营的干部们看到眼里，记在心头。第二天宿营时，他们吩咐几个战士找一处避风的地方给罗荣桓搭一个草窝。傍晚，当罗荣桓发现这个草窝时，战士们都快搭好了。罗荣桓以为他们是自己用的，便高兴地表扬道：“这个窝搭得好！如果一个班有两三个这样的草窝，夜间就好过了。”

站在旁边的战士听到他表扬，一个个美滋滋的。班长乘机说道：“首长，你躺下试试好吗？”

罗荣桓点点头躺了下去。班长问道：“首长，还行吗？”罗荣桓高兴地说：“要得，又松软又暖和，再好没有了。”“那今晚你就睡在这里吧。这是我们特意为你搭

的。”“什么？”他坐起身来，扶一扶眼镜，脸上的笑容消失了。战士们未曾想到罗荣桓会这么认真，面面相觑，不知如何是好。那位班长只好结结巴巴地说，是他们几个人商量着搞的。罗荣桓见他们说话吞吞吐吐，已经明白了八九分，他挨个瞧了瞧这些可爱的战士，叹了一口气说：“你们搭这么好的草窝，应该感谢你们。可这草窝我没有资格住，应该留给伤病员。”说完他就离开大家，另找地方休息去了。

将野菜让给病号自己饿肚子，亲自背伤员过草地……《罗荣桓传》中详细叙述了太多太多这样感人的故事。罗荣桓曾对下属说：“部队在艰苦的环境中，只要同心同德，互助互让，再严峻的考验也能经受得住！”

在一次大会上，谈到红军过草地情况时，毛泽东表扬了罗荣桓工作模范，并问：“罗荣桓同志，你走出草地到底有什么妙计啊？”罗荣桓只是笑了笑，没有回答。罗瑞卿站在旁边，接过话说：“他的妙计就是任何时候同广大干部群众生活和战斗在一起，依靠干部群众的智慧和力量，带领部队克服困难前进。”

险恶的环境、频繁的战斗、艰苦的生活、漫长的征途，再加上并不顺利的境遇，这一切都丝毫不能影响罗荣桓的情绪。他始终保持着革命乐观主义精神，用高超的政治思想工作，团结队伍，鼓舞战士，在红军队伍里，他迈开双腿，过渭河、翻六盘山、跨越黄土高原数不清的深沟幽壑，终于胜利到达长征终点。

### 现在生活好了，不能忘本

“长征精神不仅限于吃苦，它的历史内涵非常深刻，是值得几代人去感悟、取之不尽的宝藏。”近日，罗荣桓元帅之子罗东进在接受媒体采访时这样说。

罗东进说，他是听着长征故事长大的一代，从中学到大学，政治、历史课中都学长征。但父亲却讲得不多，他最常说的是，长征中条件艰苦，现在生活好了，不能忘本，不要成为八旗子弟，躺在父亲的功劳簿上混吃混喝。

罗东进多年来的心愿是想沿着父辈的足迹走走看看

当年的长征路，身临其境地感受一番长征。2006年，罗东进发起了“情系长征——开国元勋子女重走长征路”活动，这支平均年龄超过60岁的队伍，历时1个多月，行程8000余公里。

但是，罗东进并不鼓励大家都去重走长征路、都去吃野菜，“弘扬长征精神不在于形式，而是要让青少年知道他们的前辈曾经有这样一种壮举，知道今后克服各种各样的困难，都要发扬红军这种一不怕苦、二不怕死、无坚不摧、无攻不克的精神。”